


निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q1.

‘स्र्तांत्र’ कय सांनध-

नर्च्छेर्द है--

(1) स्र् + तांत्र

(2) सु + तांत्र

(3) सु + अतांत्र

(4) स्र्त + अांत्र



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q2.

नकस शब्र्द में ‘अर्’ 
उपसगव कय प्रयोग िहीं 
हुआ है--

(1) अर्धयरणय

(2) अर्धी

(3) अर्िनत

(4) अर्कयश



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q3.

‘इनतहयस’ में नकस 
प्रत्यय कय प्रयोग 
नकयय िय सकतय है?

(1) तय

(2) इक

(3) इत

(4) ई



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q4.

‘रै्ज्ञयनिक’ में मूल 

शब्र्द है--

(1) रै्ज्ञयि

(2) नर्ज्ञयिी

(3) ज्ञयि

(4) नर्ज्ञयि



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q5.

सांख्ययओां के सांर्दभव में 

कौि-सी अर्धयरणय

समझयिी सबसे कनिि 

है?

(1) शून्य सबसे बडी

सांख्यय है।

(2) शून्य एक से बडय है।

(3) शून्य एक से छोटय है।

(4) शून्य िोडय िय सकतय 

है।



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q6.

शून्य की अर्धयरणय आिे 
पर भी मिुष्य िे इसे बहुत 
समय तक सांख्यय क्यों िहीं
समझय होगय?

(1) मूतव चीिों से शून्य की
सम्बर््दतय ि होिय।

(2) सभी रै्ज्ञयनिक द्वयरय 
इसे मयन्यतय ि रे्दिय।

(3) पशुओां द्वयरय इसकी 
समझ रख पयिय।

(4) इसकय प्रकृनत प्रर्दत्त ि 
होिय।



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q7.

नर्श्व में नकसिे-पहले 

शून्य को सांख्यय के 

रूप में मयन्यतय र्दी?

(1) मेसोपोटयनमयय

(2) मध्य अमेररकय

(3) भयरत

(4) यूरोप



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q8.

‘शून्य एक ही समय में एक 

अमूतव नर्चयर और एक

र्यस्तर्नकतय है।’ कय

आशय है-

(1) यह नर्दखयई िहीं रे्दतय, 

परन्तु इसकय अनस्तत्र् है।

(2) सांख्ययओां में महत्र्हीि 

स्थयि धयरक है।

(3) यह नर्दखयई रे्दतय है पर 

इसे नकसी शब्र्द में सुि िहीं 

सकते हैं।

(4) यह अदृकय है पर इसे

सुि सकते है।



निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को ध्ययिपूर्वक पऩिए और इस पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर 

र्दीनिए। गद्यांश के अिुसयर, नर्दए गए नर्कल्पों में से सबसे उपयुक्त नर्कल्प कय चयि कीनिए?

(C-TET 1 JANUARY 2022)

मयिर् इनतहयस में हियरों सयल तक शून्य कय कहीं अतय-पतय िहीं थय। शून्य की 

अर्धयरणय आ भी गई तब भी कयफी समय तक मयिर् िे इसे सांख्यय िहीं समझय। यह 

बयत तो तय है नक शून्य प्रकृनत-प्रर्दत्त िहीं हैं। हमिे शून्य कय आनर्ष्कयर अपिी सुनर्धय के

नलए नकयय है। मिुष्यों िे शून्य की अर्धयरणय को ि केर्ल समझय है, बनल्क उसकी 

सहययतय से कई स्र्चयनलत उपकरणों कय आनर्ष्कयर भी कर नलयय है। शून्य एक ही 

समय में एक अमूतव नर्चयर और एक र्यस्तनर्कतय है और यह सीखिय सबसे मुनककल है 

नक शून्य एक से छोटय है। सबसे पहले भयरत िे ‘कुछ भी िहीं’ को र्दशयविे के नलए शून्य 

को एक स्र्तांत्र सांख्यय के रूप में मयन्यतय र्दी। अगर हम शून्य को एक, र्दो और तीि िैसी 

सांख्ययओां की तरह मूतव चीिों से सम्बर््द कर पयते तो शययर्द शून्य को समझयिय बहुत 

आसयि होतय।

GA

GA

Question 1

Q9.

शून्य के बयरे में कौि-सय

र्यक्य सही है?

(1) शून्य प्रकृनत प्रर्दत्त है।

(2) शून्य मयिर् िनित 

आनर्ष्कयर है।

(3) शून्य की गणिय

मयिर् ही कर सकते है।

(4) शून्य मूतव अर्धयरणय 

है।



Q10.

निम्ि में से कौि-सय शब्र्द शुद्ध है? (UP-TET 2020)

GA

GA

Question 1

(1) चयांर्द

(2) आांख

(3) अँक

(4) अांगिय



Q11.

निम्ि में अन्त:स्थ व्यांिि कौि-सय िहीं है? (UP-TET 2018)

GA

GA

Question 1

(1) ह

(2) य

(3) र

(4) र्



Q12.

‘ङ्’ कय उच्चयरण स्थयि क्यय है? (UP-TET 2017)

GA

GA

Question 1

(1) ओष्ठ

(2) मूधवन्य

(3) तयलव्य

(4) ियनसक्य



Q13.

‘र्ीरों कय कैसय हो र्सन्त’ कनर्तय नकसिे नलखी है? (UP-TET 2017)

GA

GA

Question 1

(1) सुनमत्रय कुमयरी चौहयि

(2) सुभद्रय कुमयरी चौहयि

(3) मयखिलयल चतुरे्र्दी

(4) रयमधयरी नसांह नर्दिकर



Q14.

कौि-सय शब्र्द ‘धिुष’ कय पययवयर्यची िहीं है? (H-TET 2016)

GA

GA

Question 1

(1) कोर्दांड

(2) नर्नशखयसि

(3) चयप

(4) नर्नशख



Q15.

‘िरनसांह’ में कौि-सय समयस है? (MP-TET 2019)

GA

GA

Question 1

(1) बहुव्रीनह समयस

(2) तत्पुरुष समयस

(3) कमवधयरय समयस

(4) नर्दगु समयस



GA

GA

Question 1


